

基礎！永遠只是基礎嗎？

◎本社編輯部

本社在走訪幾位地方前輩後，每當問起，地方道務發展情況時，所告知本社的答案幾乎是同一個答案：「唉！我們地方人才太少，要引渡新一代的知識青年，力量不夠。」

常有機會在我們道場當中，聽到這麼一句自我調侃的話：「基礎四十年來，還在打基礎」，這句幽默的玩笑話，聽來頗耐人尋味，但只要基礎人，這句話絕不會當作耳邊風只聽在耳裡，相信內心一定會椎心泣血；而難過的不是四十年來的整體道務一無所成，而是偏重於「地方成長」的意識，使我們難以發揮群策群力的團結力量。

○ 辛苦的 老前人，從大陸來台開荒辦道，肩挑 師尊師母的收圓大事，離家捨業，嘔心日夜的行跡，為的只是以「道」廣救無數眾生；然四十年前，因時因地各自發展開辦道務，確也是因應時勢所迫，不得已之故，至今各地方前輩的辛勤灌溉，雖不敢說群倫層峰，倒也能大業生根，但長久以來「側重一方」的觀念，早已根深蒂固。

綜觀我基礎道場，近年來，各地方辦道方向，有逐漸延伸海外的趨勢，但每每碰到的問題，總使我們限於瓶頸而不能突破，例如：「開荒人

才」，「經濟後援」；有能力的人，經濟未必寬裕，經濟許可的人，發心未必誠懇，這一切一切的問題，早已曝露出，現時道務開展的新時代，是必須突破種種時空限制的，甚且也點出我們爲了因應新時代局勢的來臨，必須改革的「直接問題」。諸如：組織的運作，制度的擬定，人才的培訓，教育的規劃及經費的開源節流……等等。

現在的社會，已不如往昔了，教育的普及使得社會知識全面提升，經濟富裕，使得人們好逸惡勞，人心道德的敗壞，讓社會秩序也大不如從前了；所以，大家一致地感覺——道越來越難辦了，而身爲一貫弟子的我們，如何因應時代潮流的改變，面對當前的「直接問題」，融通共識，化零爲整，團結一致，是當務之急。

誠如 張老前人在今年第一次經理班開班，慈悲語重地說：「修道，修誰的道？辦道，辦誰的道？……：一切都是上天的。」在 老前人的高瞻遠矚智慧領導之下，面對未來新時代的挑戰，前人早已意識到當前局勢因應之道；而我等後學除了感念 老前人的用心良苦之外，如何摒棄「我執」觀念，配合整體運作，廣集人力資源，同爲 師恩母德聖事大業，微盡一棉薄之力。

